

《圣经》中的卡梅尔山

唐晓峰^①

摘 要：卡梅尔山（基督徒翻译为“迦密山”）是基督徒心目中的圣山，被誉为“活神的代表”的先知以利亚和其爱徒以利沙曾长居于此，对此《圣经》多有记载。巴哈伊信仰团体也将其殉教先知巴孛的陵寝建基于此。不仅如此，巴哈伊团体的创教先知巴哈欧拉还曾写下著名的《卡梅尔山书简》，将此山再次赋予神圣光环。卡梅尔在巴哈伊信仰中“称圣”与基督教的迦密山具有密切联系，本文从《圣经》文本和《卡梅尔山书简》的对比出发，缕析这种关联性。

关键词：卡梅尔山；巴哈伊空中花园；巴哈欧拉

Mount Carmel in the Bible

Tang Xiaofeng

Abstract : Mount Carmel is a sacred mountain in Christians' eyes, where Prophet Elijah and his disciple Elisha have ever lived. The Bahá'í Community also bases its Prophet Báb's mausoleum on Mount Carmel. In Addition, Baha'u'llah, the founding prophet of the Bahá'í group, wrote the famous "The Tablet of Carmel", which once again gave the mountain a holy aura. Carmel's "sacredness" in the Bahá'í Faith is closely related to the Christian Mount Carmel. This article will analyze this relevance through the comparison between the Bible text and "The Tablet of

① 唐晓峰，中国社会科学院世界宗教研究所研究员。

Carmel".

Key words: Carmel Mountain; Bahá'í Gardens; Baha'u'llah

一、缘起

2015年初,我有幸和几位同事受邀参访海法巴哈伊世界中心,站在巴哈伊花园所在的卡梅尔山顶,巴哈伊友人提及卡梅尔在基督教中亦有其神圣意涵,《圣经》曾多次提及她。无意间的谈话稍许激起我文本研究的兴趣,我所从事的研究领域主要在中国基督教,对于经典并不熟悉,但诸如以下问题:人们所站立的卡梅尔山到底在《圣经》中是如何描述的?为什么巴哈欧拉会钦定此山作为巴孛陵寝的所在地?无疑都是很有意义的学术话题,研究之余,我顺手查阅了些资料,主要是针对《圣经》中的卡梅尔山,卡梅尔对于基督徒的灵性意涵,以及卡梅尔山与巴哈伊教之间的关联等问题的。

卡梅尔山(Carmel)在中文圣经中被翻译成“迦密山”,有时人们也翻译成加尔默罗山、加尔慕罗山,位于海法市中心基顺河南岸,逶迤地中海边长达30余公里,希伯来语原意为“丰产的田园,可耕的葡萄园”,阿拉伯人称之为“以利亚山”。卡梅尔因其林木葱翠、风景佳丽,多橡林、橄榄,葡萄园,在以色列人的叙述中经常化身为“秀美”的代言。

一、《圣经》中的卡梅尔山

卡梅尔山的名字在圣经多个场合出现,尤其集中在《旧约》,它的名字与犹太民族的两大先知密切相关:一是以利亚,另一个是他的爱徒以利沙。以利亚因为在卡梅尔山孤身一人借助耶和华之力战胜假神巴力和亚舍拉的850个“先知”,一战成名。事情的原委是这样的:当时的以色列国王亚哈娶了希顿国王的女儿耶洗别(Jezebel)为妻,开始祭拜这个外族人带来的巴力神,并受到众多假先知的追捧,以致以利亚几乎成了当时以色列国唯一一个信奉耶和华

的先知，他为此抨击国王亚哈的不忠，并威胁不敬的统治者：耶和华将使以色列遭受三年干旱，国王一意孤行，于是惩罚真的降临。亚哈仍不思悔改，将此灾祸归于以利亚的诅咒，以利亚断言：“使以色列遭灾的不是我，乃是你和你父家。因为你们离弃耶和华的诫命，去随从巴力”，并向他的不忠及众多假先知发出“挑战”：“你当差遣人，招聚以色列众人 and 事奉巴力的那四百五十个先知，并耶洗别所供养事奉亚舍拉^①的那四百个先知，使他们都上迦密山去见我。”国王亚哈真的遣人招聚以色列众人 and 先知都上了迦密山。挑战的内容是谁的神能让献给自己的燔祭燃烧，结果巴力的先知们无论如何手舞足蹈，狂呼乱叫，巴力不闻不睬，而以利亚祷告之后，所有的燔祭连同柴火，乃至石头都被烧干，看到此情此景，围观的民众全部回归降火显应的耶和华神，并在基顺河边杀死所有巴力的先知，没容一人逃脱。以利亚重回迦密山顶祷告，霎时间，天降大雨（参阅《旧约·列王纪》上 17：1-18:45）。以利亚因为他的虔敬及勇气，没有经历肉身的死亡就直接被上帝接走了，有人故谓之为“活神的代表”，乃至 400 年后，玛拉基先知预言：“看哪！耶和华大而可畏之日未到以前，我必差遣以利亚到你们那里去，他必使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲，免得我来咒诅遍地”（《旧约·玛拉基书》4:6）。新约圣经亦记载以利亚在耶稣登山变相时曾显现（《新约·马太福音》17:3）。直到今天，以利亚的精神一直存留在以色列人心中，成为众人效法的对象。

同样住在卡梅尔山见证以利亚在“上帝的旋风”中升天的是他的学生以利沙，他历经以色列国的约兰、耶户、约哈斯和约阿施四个国王，作先知约 50 年之久。据说，以利亚在升天之前，奉耶和华之命拣选以利沙继续他的工作，当以利亚把外衣搭在他身上，要他作先知时，家境富庶的以利沙立刻顺从，宰了耕地之牛，烧了农具，摆上筵席，向父母及朋友辞别，当以利亚被神接走的

① 巴力的妻子。

时候，他就在身边，被耶和华赐予双倍于以利亚的属灵能力。按《圣经》记载，他在卡梅尔山所行神迹中最有影响力的是赐予书念妇人一个儿子，并让这个孩子在一次重病中死里复活。（参阅《旧约·列王记》下 4:8-37）

至于两个先知为何选择卡梅尔山居住，我们不得而知，一方面或许是先知总是少数的、批判的，被边缘的，总喜欢离群索居，另一方面或许也是看中卡梅尔山的俊与美，这两方面都有《圣经》的根据。对于卡梅尔山的神秘、隐幽，《圣经》中多有记述，比如《圣经》十二小先知书中《阿摩司书》在“耶和华的审判”一节中便曾描述：“虽然藏在迦密山顶，我必搜寻，提出他们来。虽然从我眼前藏在海底，我必命蛇咬他们。”（《旧约·阿摩司书》9:3）在《弥迦书》中，先知曾哀告“求耶和华在迦密山的树林中，用你的杖牧放你独居的民，就是你产业的羊群。求你容他们在巴珊和基列得食物，像古时一样。”（《旧约·弥迦书》7:14），可见卡梅尔在当时隐秘如海底，乃至连食物也不易获得，所以要捉到和牧养在此的罪人和羊群，不得不请耶和华亲自出面。而卡梅尔的美不仅仅是对当下的以色列人和我们这些站在这座山上的人而言，也面对着《圣经》中的人物、先知，《旧约·雅歌》有称赞新妇的诗句说：“你的头在你身上好像迦密山。你头上的发是紫黑色。王的心因这下垂的发绺系住了。”（《旧约·雅歌》7:5）卡梅尔山美到像少女的头，何等的形象！

因为有了《圣经》的赞誉，有了历代先知们在此生活、施展神迹、敬拜耶和华上帝，卡梅尔山自古便成为犹太教和基督教的圣山之一，历代圣徒君王、虔诚的信众多在卡梅尔山筑坛建所，祭拜耶和华上帝。公元 570 年，山中尚有一座以先知以利沙命名的修道院，显然是纪念以利沙曾上卡梅尔之事。12 世纪，意大利人贝托尔德（Bertold）创立罗马天主教修会加尔默罗会于卡梅尔山，并在其西北峰修建一座修道院。1767 年山中还建有一座圣母院。1991 年开始，从美国来到以色列的戴维斯（Davis）牧师夫妇和彼得冢平（Peter Tsukahira）牧师夫妇，在卡梅尔山上成立了“卡梅尔山敬拜中心”，集合犹太

人、阿拉伯人及其他地区的基督徒一同聚会。如今，在卡梅尔山顶人们还可以看到一座以利亚纪念堂，前面矗立的以利亚石像脚下踏着的是他杀死的巴力的先知们。无疑，对于犹太教和基督教来说，卡梅尔山因为耶和华的“恩宠”，因为历代先知对耶和华全能、全在、全知的展现及为此进行的实践而获得了特殊的灵性意涵，此种意涵延续至今天的宗教理解中，在《圣经》的研究中，在牧师的讲道中，在信徒的信仰实践中。不是每个人都能来卡梅尔山朝拜，但他已经在犹太人和世界各地基督徒心目中成为一座标志性的、精神的高地。

二、巴哈欧拉与卡梅尔山

尽管无暇参观所有卡梅尔山上的圣迹圣物，但几乎可以肯定的是山上最雄伟、最美丽的建筑群当属巴哈伊团体的空中花园，她不但成为海法这座美丽城市中最靓丽的景致，同时也被列入世界遗产名录，人们多以“辉煌美丽悬空的花园”来形容她。因为前述典故，圣洁、美丽、神秘的卡梅尔山成为犹太教、基督教乃至艾塞尼派的圣地并不足为奇，只是人们困惑着她又如何成为巴哈伊团体的行政中心？熟悉巴哈伊历史的人都知道，这与巴哈伊团体的创教先知巴哈欧拉密切相关，他将其先行者、殉教先知巴孛的陵寝选址于此，并由他的儿子阿博都·巴哈在他去世后的 1909 年开始修建，最终由他的孙子守基·阿芬第在 1921 年完成。巴孛生前曾宣称，新的“弥赛亚”将降临人间，其追随者巴哈欧拉在巴孛被处死多年后宣称自己就是神的显示者，进而让巴哈伊在 1863 年成为独立的宗教。此后，巴哈欧拉被德黑兰政府拘捕囚禁，放逐于多地，最终于 1868 年流落到当时属巴勒斯坦的阿卡。现在的阿卡美丽惬意，而在当时确是瘟疫横行，气候恶劣，与卡梅尔山一带形成鲜明对照，这或许是晚年恢复些许自由的巴哈欧拉为殉教先知巴孛选定卡梅尔山作为长眠之地的最表层动因。圣护守基·阿芬第还做出了修建梯田花园的规划，但在其生前并未完成，直到 1987 年，巴哈伊世界中心任命加拿大籍建筑师、谙熟巴哈伊教义的

法理博·萨巴在巴孛陵寝的基础上主持此工程。2001年，这一端庄秀丽、凌空屹立的大同圣地最终落成。

巴哈欧拉选择卡梅尔山作为巴哈伊圣地并非偶然之举，当然也非被其自然美景所吸引，而是出自他认可的某种“神圣机缘”，或曰“天启”，或是“上帝的抉择”。1890年，巴哈欧拉在卡梅尔山上立起了帐篷，书写了著名的《卡梅尔山书简》，开篇如此描述：“所有荣耀归于今日。今日，恩惠的芬芳已吹拂万物。蒙恩的万世年代均无法与今日匹敌。今日，亘古之神的圣容已转向其神圣之席。于是，万物之音和上天英灵均大声疾呼：‘赶紧呀！卡梅尔啊！因为圣名王国的统治者和天国尊王的圣容之光辉已在你那里升起。’天国尊王的召唤、亘古之神的光辉降临到了卡梅尔山，卡梅尔山成为万能之神的‘神圣之席’，这是多么明显的垂示，在之后的文本中，类似的启示比比皆是，比如‘欢喜吧！因为上帝已在你（卡梅尔）的身上建立了他的王国，让你成为他的征象和天启明证的泉源。那环绕在你身旁，宣扬你荣耀的启示，谨记上帝赐予你容恩的人必享福佑’。”

一方面是上帝的呼召，书简的另一部分是卡梅尔的欣然回应：“愿我的生命为祢牺牲，因为祢神圣的目光已注视着我，授与我祢的恩宠，并且引领我走向祢的道路。永恒生命之源啊！脱离祢使我毁灭；我的灵魂已因远离祢的尊前而燃成灰烬。所有赞美归于祢，因祢已赐我能力，让我能回应祢的召唤，跟随祢步伐的荣耀，并以充满祢圣日的生命芬芳和祢命令万民的圣笔之音，鼓舞我的灵魂。当祢那无可抗拒的信仰之钟响起时，将祢的圣灵吹入祢的圣笔。看啊！万物生灵因此而震撼，因祢已向人类启示了潜藏在万物拥有者里的奥秘。”这不仅仅是卡梅尔的回应，更应理解为巴哈欧拉的回应，“神圣的恩宠”也授予了巴哈欧拉和他手中充满圣灵的笔触。

三、《圣经》中的卡梅尔山与巴哈欧拉对卡梅尔山的选择

我们关注了圣经中的卡梅尔山，也呈现了巴哈欧拉所获得的上帝启示中的卡梅尔山，那么，巴哈欧拉为什么将巴孛的陵寝选择在卡梅尔山这个他远离故土的地方，这种选择与犹太教和基督教的圣经所提到的迦密山的恩宠有无关系呢？以下我将从自己专业研究的角度，提出几点略显牵强的看法，不具备学科比较的视野，更不符合“天启的神圣”。这些思考大多是从《圣经》和《卡梅尔书简》的文本出发的。

(一)“在此地，祂曾洒下热泪”

上帝挚爱卡梅尔山，并将其“王国之席”建基于此，因为这里曾经“是祂的脚步踩踏过的，曾承蒙祂亲临之荣的地方，并且在此地，祂召唤全人类，也在此地，祂曾洒下热泪。”书简还明确提到“上帝的国”在此建立，“以其荣恩将你的忧伤转化成喜悦，苦痛转变成欢乐。”全知、全能、全权的上帝为何在此洒下热泪？他何时亲临过卡梅尔山？卡梅尔的悲伤、苦痛又是什么？读过书简的人都不仅有这种疑问。对于基督徒来说，这点并不难回答，上帝却曾因为以色列的背叛而流泪，邪恶的耶洗别利用软弱的丈夫以色列王亚哈迫害耶和華上帝的先知，在撒玛利亚为巴力建坛，强迫以色列人事奉这个假神；也却曾藉着先知以利亚与巴力的四百五十个先知的决斗来过卡梅尔山顶，为的是召唤那散去的羊群，卡梅尔的伤心、耶和華的流泪是因为那流血的先知，因为以色列的背叛，因为人们的铁石心肠。巴哈欧拉笔下的“祂的热泪”因此而流下。

(二)“我的灵魂已因远离祢的尊前而燃成灰烬”

《卡梅尔书简》中，上帝借助巴哈欧拉的笔宽恕道：“卡梅尔啊！感谢你的主吧！与我离别之火曾将你吞噬，现今我圣临的海洋在你面前澎湃，抚慰着你和万物的眼睛，并使有形无形之万物充满喜悦。”卡梅尔如此回应：“永恒生命

之源啊！脱离祢使我毁灭；我的灵魂已因远离祢的尊前而燃成灰烬。”与上帝离别之火以及将远离上帝的灵魂烧成灰烬的火很容易让基督徒们想起他们所熟知的那位“身穿毛衣，腰束皮带，个性刚烈，广行神迹”的以利亚，他忠贞坚毅，在以色列国处于岌岌可危的灵性低谷时，一场大火将一切邪恶烧得干干净净，彰显了他名字所寓含的“耶和华是神”这一“真道”，以利亚因此被称为“烈火先知”。

（三）“西奈山之心都被吸引的天启之福音”

“向西奈山呼喊吧！卡梅尔啊！并宣扬喜悦的消息：人类肉眼所无法看见的祂已降临！祂所向披靡的威权已经显现。祂涵盖一切的荣耀已显露。不要迟疑或犹豫。尽快来到天降的上帝之城，与上帝的钦选者，那心地纯净的及最为尊贵的天使们在天佑圣殿的克尔白中为伴。我多渴望能向大地和每个城市的角落宣示这个连西奈山之心都被吸引的天启之福音。以此天启之名，燃烧的树丛（摩西）呼喊：‘天地的王国归于上帝，万主之主。’诚然，此日乃是天地与万洋为此宣示而欢欣之日。今日，上帝已用人的心智所无法理解的宏恩，赐降为此天启所命定之物。不久，上帝的方舟将驶向你及显耀圣名之书所提及的巴哈子民。”看过这段祈祷文，基督徒们会将目光聚集到“西奈山”和“燃烧的树丛”上，西奈山又被称为摩西山，据《圣经》记载，上帝的仆人、以色列领导人摩西在带领以色列人出埃及，过红海后，在西奈山上，领受了上帝亲自启示的“十条诫命”，也就是基督教通称的“十诫”，以此西奈山也就成为基督教的第一座圣山。而“燃烧的树丛”更与摩西相关，因为摩西正是在看到上帝显现的这个异象之后才带领犹太人出埃及，进迦南的。据《圣经》旧约记载，摩西八十岁的时候，他在旷野里忽然听到上帝的呼召：“摩西，摩西。”然后就看到了火烧荆棘的奇异景象，火焰猛烈，而荆棘却无恙（《旧约·出埃及记》3:2-5）。此后，摩西开始了他人生最后40年的与神同行的历程。荆棘代表堕落的人类，而火是上帝洁净灵魂的一种方式，荆棘没毁代表了上帝的圣爱。《书简》中卡

梅尔向西奈山呐喊是因为当日卡梅尔山所得到的上帝恩宠似乎更为荣耀，因为上帝之城在卡梅尔由天而降，这是“连西奈山之心都被吸引的天启之福音”，这个福音是西奈山上领受上帝启示的摩西所亲眼见证，并要加以宣扬的。

四、结 语

巴哈欧拉是不是因为《圣经》的记述所赋予的圣洁性而将卡梅尔山视做巴哈伊的圣山？巴哈欧拉经历希雅查尔监狱、巴格达库尔德斯坦的深山野岭、奥托曼帝国之康士坦丁堡、爱丁堡堡，最终到达阿卡，是不是他所信奉的“上帝”的安排，为了让他安营在卡梅尔山顶发布《卡梅尔书简》，宣称卡梅尔为巴哈伊圣地？也许与此类似还有众多基于理性分析和信仰直觉的判断，但这一切都无关宏旨。追溯《圣经》中的卡梅尔山、缕析巴哈欧拉与卡梅尔山的关联并没有多少实际的意义，即使是第三部分牵强的附和最多也只具有文本分析的少许价值，自娱自乐罢了。山总归是山，她的存在本身便足够圣洁，这不是任何文本所记述的，也不是任何人所赋予的，甚至不是先知所宣告的。先知仅仅是彰显者，人类只是记述者，文本最多只能称为载体。先在、永在与信仰的超越无关，而是与存在的本性相关联，在这点上偶然与必然的辩证关系只是人为的分殊罢了。